

邊碼頭，每日潮長時，有潮船沿江西上，至礁頭下船上陸，步行一小時可達。（編者按：指楊學長故居。）

據族譜記載：始祖名僊字彌遠，唐天佑（西元九〇四年）進士，爲昆陽鳳巢人，因避亂隱居，續遷浙江永嘉江北礁山，代代聚族而居，務農爲業，現有楊氏宗祠在焉。到前清光緒二十六年（西元一九〇〇年）歲次庚子年正月初七日申時我出生於此村，爲我父長子，也是我父獨子。

先祖父鳳翔公，我童年曾見數面。先祖母高氏，鄰村馬香地方人氏，早去世，我未見過。記得曾祖父母和祖母墳墓均在本村不遠的後畔山。清明時節，我曾與堂弟們相隨大人前往掃墓拜祭數次。

先父名益高，譜名大道，學名竹山，爲先祖父長子，生於前清同治八年（西元一八六九年）歲次己巳年十一月初一日，卒於民國九年（一九二〇年）十一月初五日，享壽五十二歲。先母馬氏，爲外祖父春培公幼女，生於前清同治十一年（一八七二年）歲次壬申年十二月十九日，卒於民國二十二年（一九三三年）正月廿五日辰時，享壽六十一歲。我先父母墳墓均在本縣上河鄉丁么地方玉清觀後山，租地作墓，立有墓碑，自我住處永嘉大南門外山前河社橋邊搭小舟約走三小時到上河鄉丁么河頭上岸，步行半小時可到玉清觀，再步行半小時可到墳墓。

我現有兩男四女，大女清容、長子清源、三女清心、次子清輝均陷大陸。二女清玉，四女瑪麗在美。今日我在病中，幸有我妻玉蘭日夜服侍湯藥飲食，我心銘感，特此補註，抱病書此，永留記念。

編者按：李傅勤家學塋爲李孟暹學長夫人，李府現居洛杉磯蒙特利公園，

李學塋文筆佳，讀來令人感動不已。

## 悼 秦 珺 學 長

姜 瑜

在二次世界大戰以前，泰國華僑已有三百餘萬，但中泰兩國始終未能建立邦交，有關商務及僑務事項，僅由政府選派當地的閩僑爲商務專員，代爲處理，但華僑的權益每缺乏保障。戰後我國列爲五強之一，幾經交涉，兩國始協議互派使節，延至一九四六年初，中華民國第一任駐泰大使李鐵錚氏率領龐大的使節團前來，蒞泰之日，數十萬華僑，夾道歡呼，莫不慶幸「于今始見漢官儀」，盛況空前，秦珺學長以簡派大使館秘書身份，膺命先來開館，創建伊始，事務繁忙，以交大所學及秦學長之苦幹精神，任勞任怨，一心從公，展其所長，立功於國家及僑界，亦我校之光也。

抗戰時，平、唐兩院一度遷往貴州，學長在平越管理系畢業後應試高考，以成績優異，參加外交官集訓，總統蔣公親臨教導。勝利後設立駐泰國使領館，以當地情形特殊，任務非常繁重，需要年青而勇於任事的幹部，學長即被遴選前來，足見學長之才識超羣而獲賞識，來泰後與我們僑居的校友們，相處甚懽，覺得他豐度翩翩，年少英俊，談吐親切而熱誠，實爲不可多得的外交人材，其對於組織的能力，可於後述事實，想見一端。

抗戰時旅泰校友由於缺乏連繫，集中於曼谷雖時有晤對，但當時未有同學會之設立，由於戰後交通改善，尤以中泰建交後，交大同學陸續前來，最多時達二十餘人，學長即召集校友，提議組織交大旅泰同學會，並恭請李大使主持成立典禮，聯合滬、平、唐三院的前後同學，濟濟一堂，學

長交遊廣闊，而且任職使館，消息靈通，所以凡校友暫住或路經泰國的，都加以照顧或邀約聚會，以資連繫，咸為稱便。另一方面與國內母校校友會也密切聯絡，他流利的文筆，常登載在「友聲」上，所以學長在文字上的造詣，也是非常傑出的。

國府遷臺後，駐泰的我國使領館，力加緊縮，除結束內地的領事館外，駐在曼谷的大使及總領事館也極度簡化，當時學長全家居泰，已似第二故鄉，是以頗有定居之想，適應此間Standard Vacuum Oil Co. 邀請，主管財務部門，以學長在經濟管理方面之專長，游刃有餘，不數年，旅美華僑來泰成立 Summit Industrial Corp. 並設煉油廠，即應聘主持「是拉差油庫」儲運業務，創立第一家華裔在泰的大規模企業，如眾所週知，石油業是國際性的，一向由幾家大公司所操縱，要想以一家初創的華裔資本打入這根深蒂固的集團，實非易事，而且在異邦的種種限制下，真乃千頭萬緒，但在學長的妥善交涉與策劃下，這初具規模的油公司，日益長成，後竟與在泰國的三大油公司，分庭抗禮，但以他的喜歡創業本性，不慣于日常公事式的平淡生活，因而在 Summit Comp. 已有系統的經營及管理後，他的興趣，又另向創業方面發展。

泰國的中國餐館，久已是一項蓬勃的事業，地方性的菜餚有粵、潮、瓊、客、京、滬各種飲食，學長即想到應介紹一下湖南的名菜，是以離開 Summit 之後，即籌備一家「快樂餐廳」，由其夫人主政，他自己則代策劃及管理業務，希望創立一家獨樹一幟，以湘菜為號召的飯店，開張後果然風靡一時，以學長交遊之廣，座客常滿，交大校友，亦有一聚會及聯絡處所，方便多端，但經營餐館究竟是勞心勞力的事，學長原有肺疾，因操勞加劇，而其夫人亦心力交瘁，時有不適，決定將原址轉頂他人，學長伉儷可有長期休養，以期康復。

自一九七〇年以還，越戰結束後，美軍自東南亞撤退，人心惶惶，這

一地區，百業蕭條，隨之石油價格暴漲，使全世界經濟萎縮，工商業不景氣，商場競爭日形激烈，當地僑領丘細見氏久仰學長處理經濟的才能，特別邀請代為規劃所轄公司業務的前途，學長勉力應聘，後終以體力不勝，退而頤養在家，惟不時仍在報端看到學長的大作，都是寶貴有關經濟的言論及企業發展的南針。

學長於今年五月間舊疾復發，入院短期療養，回家後病勢加劇，於六月十四日重入醫院，急救之下，於六月十九日晨四時，醫藥無效，撒手人寰，飾終之典在佛寺隆重舉行，家人及友好輩皆踵至追悼，於六月廿六日午後完成火葬典禮。

學長原籍河南固始，夫人湘籍，生二子一女，皆留學美國，學有專長，長公子永安喬治華盛頓大學理工碩士，現任泰國 Thaimex Industries Co. Ltd. 董事兼總經理，次公子泰安俄烈岡大學學士，現任泰國 Siam Credit Corp. 董事兼總經理，學成致用，均為傑出的年青企業家。女公子為加州大學 Berkley 之經濟碩士，卜居在美，此次偕夫婿華祿君專誠奔父喪來泰，足見孝思不匱，秦兄後繼有人，蘭桂並茂，庶幾有慰於泉下矣。

× × × ×

### 王樹芳學長伉儷情篤

### 紀念朱學姊特設「耀真盃」

王樹芳學長自夫人朱耀真學姊逝世後，伉儷情篤，特捐贈美金壹萬元為基金，以所生利息，獎勵每年在母校交大舉辦英語演講比賽優勝學生。該項比賽今年十一月開始，王學長將親自來臺北主持。

朱學姊當年在滬校曾獲全校英語演講冠軍。

演講比賽辦法詳本刊75頁，歡迎屆期諸位學長返學校指導，共襄盛舉